

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Από τις 16 Φεβρουαρίου 2000 είχαν αμνηστευθεί οι εμπλεκόμενοι στις παράνομες ελληνοποιήσεις!

ΜΕΡΟΣ 146ον

Μετά τις εκλογές της 9ης Απριλίου του 2000, τις οποίες κέρδισε το ΠΑΣΟΚ και τα όσα ακολούθησαν με τις παράνομες ελληνοποιήσεων, που όμως είχαν νομιμοποιηθεί στις 16-2-2000 με διάταξη του Ν. 2790/2000, το ζητούμενο στον τομέα της Οικονομίας ήταν η οικονομική πολιτική που θα ακολουθούσε η νέα κυβέρνηση του Κ. Σημίτη.

Το πρώτο πρόβλημα που εμφανίστηκε αμέσως μετά τις εκλογές της 9ης Απριλίου του 2000 ήταν η αρνητική κατάσταση, όπως διαμορφωνόταν ημέρα με την ημέρα στο Χρηματιστήριο Αθηνών, με αποτέλεσμα χιλιάδες μικροεπενδυτές να καταγράφουν μεγάλες απώλειες. Το επόμενο θέμα που ήλθε στην επικαιρότητα και κατέδειξε για άλλη μια φορά την αποτυχημένη οικονομική πολιτική της κυβέρνησης Σημίτη της περιόδου 1996-2000 ήταν το περιεχόμενο της έκθεσης του International Institute for Management (IMD) για την Παγκόσμια Ανταγωνιστικότητα.

Μείωση της Ανταγωνιστικότητας της Οικονομίας

Σύμφωνα λοιπόν με την έκθεση εκείνη, μεταξύ των 47 χωρών που συμμετείχαν στη σχετική έρευνα, η Ελλάδα καταλάμβανε το 2000 την 32η θέση από την 31η, που ήταν το 1999. Δηλαδή, η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας σε σχέση με το 1999 είχε υποχωρήσει κατά μία θέση το επόμενο έτος 2000. Η τρίτη αρνητική εξέλιξη για τη χώρα μας, που προέκυψε περί τις 20 Απριλίου του 2000, ήταν το θέμα της ανεργίας. Σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε στις Βρυξέλλες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Ελλάδα στο τέλος του 1999 είχε κλείσει στο 10,4% και για το 2000 είχε εκτιμηθεί ότι θα διαμορφωνόταν στο 10%. Μάλιστα, τα ποσοστά της ανεργίας στους νέους



Πτώση στο Χρηματιστήριο

Σταμάτησαν οι παρεμβάσεις

Του **ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ**
 anagrostou@elefteros.gr

μέχρι 25 ετών ήταν σε πολύ υψηλά επίπεδα και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμούσε ότι η μεγάλη αυτή αύξηση της ανεργίας στην προαναφερθείσα ηλικία οφειλόταν σε δύο ζητήματα, όπου είχαν να κάνουν με την αναποτελεσματική πολιτική απασχόλησης, που ακολουθούσε η τότε ελληνική κυβέρνηση. Η πρώτη αιτία της υψηλής ανεργίας ήταν η μη αποτελεσματική αξιοποίηση των κοινοτικών κονδυλίων για εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση, ενώ η δεύτερη αιτία ήταν ο μη εκσυγχρονισμός της αγοράς εργασίας, η οποία δεν είχε καμία απολύτως ελαστικότητα, με αποτέλεσμα η μεγάλη πλειοψηφία των ανέργων να είναι μακροχρόνιας ανεργίας. **Μάλιστα, στην έκθεσή της η Ε.Ε. αναφερόταν και στα σχετικά κονδύλια από το Κοινωνικό Ταμείο, τονίζο-**

ντας ότι από τον Φεβρουάριο του 1997 μέχρι το τέλος του 1999 είχε απορροφήσει μόνο 532,97 4 εκατ. ευρώ επί συνολικού ποσού 2.585 εκατ. ευρώ! Δηλαδή, είχε απορροφήσει μόλις το 20,52% του ποσού που εδικοικαιούτο από το κοινωνικό Ταμείο, ενώ άλλες χώρες, μεταξύ 1997 και 1999, είχαν απορροφήσει μέχρι και το 50% των συνολικών πόρων που εδικοικαιούντο!

Αρνητική έκθεση της Ε.Ε. για την ανεργία

Χαρακτηριστικά για τη χώρα μας στην έκθεση αυτή της Ε.Ε. σημειωνόταν, μεταξύ άλλων, ότι: «Η ελληνική αγορά εργασίας δεν εκμεταλλεύθηκε την οικονομική ανάκαμψη των τελευταίων ετών. Και αυτό εξαιτίας των σοβαρών διαρθρωτικών προβλημάτων, όπως:

- Χαμηλό ποσοστό απα-

σχόλησης, ελάχιστη εκμετάλλευση του καθεστώτος της μερικής απασχόλησης, μεγάλος αριθμός μακροχρόνιων ανέργων.

- Κάποιες προσπάθειες και μέτρα που επιχειρήθηκαν να εισαχθούν απέτυχαν, διότι, απλούστατα, δεν εφαρμόστηκαν. Ως χαρακτηριστικές τέτοιες περιπτώσεις αναφέρονται οι αποτυχημένες προσπάθειες εισαγωγής της μερικής απασχόλησης, καθώς και της μεγαλύτερης ελαστικότητας του ωραρίου εργασίας.

Στην ίδια έκθεση της Κομισιόν γινόταν και σύσταση προς την ελληνική κυβέρνηση σχετικά με τις μισθολογικές διαπραγματεύσεις, τονίζοντας ότι «αυτές πρέπει να σταματήσουν να έχουν συνολικό χαρακτήρα, ώστε να λαμβάνεται υπ' όψη η παραγωγικότητα ανά τομέα, περιφέρεια ή ακόμα και επιχείρηση. Δηλαδή, με άλλα λόγια, οι αυξήσεις να είναι διαφορετικές, ανάλογα με τις επιδόσεις και τις προοπτικές κάθε κλάδου, γιατί μόνον έτσι μπορεί να αντιμετωπισθεί σοβαρά το

πρόβλημα της χαμηλής ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων και κατ' επέκταση της απασχόλησης. Το συμπέρασμα που προκύπτει από τις διαπιστώσεις αυτές της έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα αναπορρόφητα μεγάλα κονδύλια στον τομέα της Απασχόλησης είναι η μεγάλη αποτυχία που σημείωσε και στον τομέα αυτόν η κυβέρνηση Κ. Σημίτη, καθώς δεν πρόνοησε να εφαρμόσει την πολιτική εκείνη που απαιτούσαν οι ευρωπαϊκές συνθήκες, προκειμένου η χώρα να εισπράξει τα προαναφερθέντα ποσά.

Τράπεζα της Ελλάδος: Στα ύψη τα ελλείμματα Ταμείων και ΔΕΚΟ!

Η επόμενη δυσμενής εξέλιξη στην οικονομία, που έγινε γνωστή μετά τις εκλογές της 9ης Απριλίου 2000, ήταν η δημοσιοποίηση στις 25 Απριλίου των αποκαλυπτικών στοιχείων της ετήσιας έκθεσης της Τραπέζης της Ελλάδος για το έτος 1999, για τα ελλείμματα των βασικών οργανι-

σμών Κοινωνικής Ασφάλισης αλληλ και των Δημοσίων Επιχειρήσεων για το 1999. Σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονταν στην Έκθεση της Τραπέζης της Ελλάδος, τα ελλείμματά τους το 1999 αυξήθηκαν ως εξής: Κατά 31% στους ασφαλιστικούς οργανισμούς και κατά 48,59% στις ΔΕΚΟ!

Ειδικότερα, σχετικά με την πορεία των 7 βασικότερων Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας πηλην του ΝΑΤ, όπου παρατηρήθηκε αύξηση των εσόδων το 1999, μεταξύ άλλων, επισημαίνονταν και τα εξής: «Τα συνολικά έσοδα των οργανισμών αυξήθηκαν κατά 8,8%, έναντι 22,1% το 1998 και έφτασαν τα 2.844 δισ. δρχ.

Η επιβράδυνση του ανοδικού ρυθμού των εσόδων το 1999 είναι αποτέλεσμα της περιορισμένης αύξησης των εσόδων κυρίως του ΙΚΑ, του ΟΓΑ και του ΟΑΕΔ, αλλά και των υπολοίπων οργανισμών πηλην του ΝΑΤ, τα έσοδα του οποίου εμφάνισαν αύξηση έναντι μείωσης το προηγούμενο έτος. Οι συνολικές δαπάνες (διαχείρισης και κεφαλαίου) των κυριότερων οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας αυξήθηκαν με ρυθμό 14,8%, έναντι 6,7% το 1998 και έφτασαν τα 3.963 δισ. δρχ. Η επιτάχυνση του ανοδικού ρυθμού των συνολικών δαπανών οφείλεται κυρίως στις δαπάνες του λογαριασμού διαχείρισης, ο ρυθμός αύξησης των οποίων υπερδιπλασιάσθηκε έναντι του προηγούμενου έτους, ως αποτέλεσμα της ανόδου του αριθμού των συνταξιούχων, των συντάξεων και των ιατροφαρμακευτικών δαπανών του ΙΚΑ και του ΟΓΑ. Ως συνέπεια των παραπάνω, το συνολικό έλλειμμα του ενοποιημένου λογαριασμού διαχείρισης και κεφαλαίου των σημαντικότερων οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας αυξήθηκε κατά 31% και έφθασε στα 1.038 δισ. δρχ. έναντι 793 δισ. δρχ. το 1998».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ